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Ortsgemeinde Nerdlen
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Ortsgemeinde Nerdlen – Am Berg 1 – 54552 Nerdlen
Tel. 06592 / 10222 – Ortsgemeinde.Nerdlen@vgdaun.de

N i e d e r s c h r i f t
über die Sitzung des Ortsgemeinderates Nerdlen am 06.06.2024 im Gemeindehaus in Nerdlen.
Anwesend sind unter dem Vorsitz des 1. Beigeordneten 

Rudolf Schmitz 

die Ratsmitglieder:
Albert Helten
Dr. Ulrich Killing
Christian Schneider
Mario Schaaf

Entschuldigt:
Albert Hens

Gäste: 3 Bürger 

Schriftführer:
Albert Helten

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet um 18:33 Uhr die öffentliche Sitzung. Er 
stellt fest, dass Beschlussfähigkeit gegeben ist und die Einladungen form- und fristgerecht zugestellt 
wurden. 
Der  Vorsitzende  schlägt  vor,  unter  dem  Punkt  5  „Verschiedenes“  aktuelle  Themen  der 
bevorstehenden  Kommunalwahlen  sowie  der  Europawahl  zu  erörtern.  Dem  Vorschlag  wird 
zugestimmt. 
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Tagesordnung:

Öffentliche Sitzung

1. Renaturierung Sarmersbach und Lieser – Eigenanteil Ortsgemeinde – Beratung und 
Beschlussfassung 

Vom Planungsbüro für den Hochwasserschutz wurde u.a. vorgegeben, dass eine Deckenabsenkung 
der Landesstraße Nähe Gemeindehaus erfolgen solle. Die Kosten belaufen sich auf ca. 100.000 € 
wobei die Gemeinde mit 40 Prozent an den Kosten beteiligt ist. Die Ortsgemeinde wurde erst Ende 
2023 bzw. Anfang 2024 über diese hohen Kosten in Kenntnis gesetzt.
Zu diesem Thema fand auf Anregung der Ortsgemeinde ein Treffen mit dem Planer und der LBM 
statt (22.4.24). Hier wurde seitens LBM zur Klärung der Notwendigkeit die Erstellung einer 
Wasserspiegellagenberechnung empfohlen.
Gemäß einer schriftlichen Stellungnahme des Planers belaufen sich die zusätzlichen Kosten der 
Wasserspiegellagenberechnung auf weitere 13.000 €, wiederum zu 40% von der Ortsgemeinde zu 
tragen.
Es wurde über die Maßnahme hinsichtlich ihrer Notwendigkeit diskutiert und auch die 
Örtlichkeiten nochmals in Augenschein genommen. 
Es herrschte Einigkeit darüber, dass die Maßnahme nur durchgeführt werden soll, wenn sie 
wirklich notwendig ist und einen entsprechenden Vorteil bringt. 
Trotz eingehender Erörterung konnte der Rat hier nicht zu einer Entscheidung finden. Es wurde ein 
Alternativvorschlag diskutiert, der deutlich weniger Kosten verursachen würde. 
Es soll nochmals ein Ortstermin mit dem Planer und dem Ortsgemeinderat vereinbart werden, 
indem die Notwendigkeit hinterfragt und der Alternativvorschlag diskutiert werden soll. 
Der Vorsitzende wurde beauftragt, einen Gesprächstermin vor Ort zu finden damit die 
Notwendigkeit der Maßnahme für den Rat nachvollziehbar wird. 
Über den Ablauf wird einstimmig abgestimmt. 

Weitere Maßnahmen in diesem Zusammenhang sind die Anlage eines Treibgutfangs am 
Sarmersbach sowie einer Schwergewichtsmauer, die das Gemeindehaus schützen soll. Hierzu ist 
eine Vereinbarung zwischen der Ortsgemeinde und der Verbandsgemeindeverwaltung zu 
unterzeichnen, die besagt, dass diese Bauwerke zukünftig von der Ortsgemeinde instandzuhalten 
sind. Der Rat beschließt einstimmig, dass der 1. Beigeordnete die Befugnis zur Unterschrift hat. 
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2. Änderung der Zweckvereinbarung Friedhof Hilgerath – Beratung und Beschlussfassung 

Der Friedhofsausschuss für den Friedhof Hilgerath, vertreten durch die Ortsbürgermeister der 
beteiligten Ortsgemeinden Beinhausen, Boxberg, Gefell, Kradenbach, Neichen, Nerdlen und 
Sarmersbach haben sich bei einem Treffen dafür ausgesprochen die Zweckvereinbarung wie folgt 
abzuändern:

Die zur Regelung der Ordnung und zur Unterhaltung des Friedhofes erforderlichen
Maßnahmen trifft die Ortsgemeinde Neichen, im Einvernehmen („im Einvernehmen“ wird 
gestrichen) nach vorheriger mehrheitlicher Zustimmung („mehrheitlicher Zustimmung“ wird 
eingefügt) der beteiligten Ortsgemeinden.

Dies bedeutet, das künftigen Entscheidungen des Ausschusses nicht mehr einstimmig von allen 
Ortsgemeinden zugestimmt werden muss, eine mehrheitliche Zustimmung reicht.

Nach Beratung stimmt der Ortsgemeinderat der Änderung der Zweckvereinbarung
gemäß Sachlage einstimmig zu.

3. Spendenannahmen -Beratung und Beschlussfassung 

Herr Timo Lenarz hat der Ortsgemeinde Nerdlen eine Sitzgarnitur aus Holz als Spende angeboten.
Der OG beschließt einstimmig, die Spende anzunehmen.

4. Informationen durch den 1. Beigeordneten 

· Die Fortschreibung des Flächennutzungsplan - Voraussetzung für den Bau der PV-Anlage - 
konnte nicht mehr vor der Kommunalwahl im VG-Rat beraten werden, da behördliche 
Stellungnahmen für die Vielzahl der in der VG infrage kommenden Grundstücke nicht 
fristgerecht eingegangen sind. Weiterhin ist bezüglich des Bescheids zur vereinfachten 
Raumordnungsprüfung seitens des Nerdlener Projektierers ein Gesprächstermin bei der 
Kreisverwaltung angefragt worden. 
Es geht also nach der Kommunalwahl weiter.

· Beim Projekt “Schaufenster Nerdlen” geht es langsam voran. Fundamente und Randsteine 
für Hütte, Waldsofa und Bank sind fertig. Bis Ende Juni werden die Flächen gepflastert. 
Danach werden Waldsofa und Hütte aufgebaut und gestrichen. Die Lieferung der Hütte 
wurde mehrfach verschoben und soll nun Ende Juni erfolgen. 
Zur Findung des Spruches für die Bohle oberhalb des Schaufensters soll ein 
Ideenwettbewerb über die Nerdler Dorfgruppe gestartet werden.
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· Der Ende des Nerdler Rechtsstreit bezüglich der Planungsfehler beim Neubau des 
Gemeindeshauses steht kurz bevor. Das Sachverständigengutachten hat die Planungsfehler 
zur Hochwassersicherheit offiziell bestätigt und die Schadenssumme beziffert. 
Eine Antwort der Versicherung hinsichtlich Akzeptierung des Sachverständigengutachtens 
wird bis Ende Juni vorliegen. 
Danach kann die Schadensregulierung dann beginnen. 

· Die diesjährige Spielplatzprüfung hat stattgefunden, leider wurde der vorher vereinbarte 
Termin wieder einmal seitens des Prüfers nicht eingehalten, weshalb kein Vertreter des 
Ortsgemeinderates teilnehmen konnte.

5. Verschiedenes, Fragen, Anregungen, Wünsche 

Am 9.6.24 stehen diverse Wahlen an. Hierzu werden strategische und organisatorische Lösungen 
zu möglichen Problemen erörtert. 

Die öffentliche Sitzung wird um 20:35 Uhr geschlossen.

Der Vorsitzende                                                      Der Schriftführer

 Rudolf Schmitz          Albert Helten          

Niederschrift per E-Mail an alle Ratsmitglieder,  Fachabteilungen der VG Daun zur weiteren 
Veranlassung bzw. zum Verbleib.

Nerdlen, den  09.06.2024
Rudolf Schmitz
1. Beigeordneter

Die nächste Sitzung ist die konstituierende Sitzung des neuen Gemeinderates nach der 
Kommunalwahl. Der Termin steht noch nicht fest und wird rechtzeitig bekanntgegeben.

Urlaub des Ersten Beigeordneten
In der Zeit vom 1.-12. Juli befindet sich der erste Beigeordnete im Urlaub. Die Vertretung in dieser 
Zeit übernimmt der Beigeordnete Albert Hens.


